



1931年5月23日上午,光华社记者驱车前往鼓楼医院,看望了正在住院的新菜市小学五年级女生、12岁的王芳荃。第二天,《中央日报》就将王芳荃的现状刊登了出来,称:“日前新菜市小学操场上飞弹伤及女生王芳荃一事,已载各报,据医生云,(王芳荃)尚未脱离危险时期,唯近一二日热度稍减。对于取出子弹,此时尚谈不到,大约须静候医养两三个月后,方能施用手术云。”一个12岁的在校女生,如何会被子弹击中,子弹究竟来自哪里?《发现》记者翻阅报纸后发现,《中央日报》并无后续报道。这不禁让人顿生疑惑:《中央日报》为何没有将此案继续跟踪下去呢?

□本版主笔 快报记者 张荣

神秘流弹伤人案 为何难觅真凶

祸从天降,流弹深入女生腹部

1931年5月21日下午两点,位于丁家桥的新菜市小学到了课间自由活动时间,操场上顿时热闹起来。12岁的五年级女生王芳荃也伸了伸胳膊踢了踢腿,做起了旗操运动。她的周围都是在做各项运动的同学。突然,王芳荃猛地栽倒在地上,周围同学和老师一时间都愣在那里,反应过来后,立即上前查看,发现王芳荃已经不省人事,腹部血流不止。学生们发出惊骇的叫声,老师们赶紧将王芳荃抬到教员室,并急忙联系车辆。数分钟后,王芳荃被送往鼓楼医院。医

生检查后吃惊地发现,王芳荃的腹部竟然被射入了一颗子弹。医生一面紧急施救,一面派人报警。在注射了止血针和强心针后,王芳荃的血止住了,脉搏也慢慢平稳下来。

得到消息的市教育局和卫生局赶紧各自派了科长到鼓楼医院探望王芳荃,学校也赶紧联系王芳荃的家人。王芳荃的父亲王涤文,在国民党中央训练部工作,事发时正在天津视察党务。家人赶紧给他发去电报,让他立即回来设法救治。

医院里,医生待王芳荃稍

微平稳后,给她做了一个X光诊断,发现在她腹部的是一颗步枪子弹,子弹从其左侧入内,经左肺到右肺,停在腹部位置。根据王芳荃的身体状况和医疗条件,医生认为不能贸然将子弹取出,要等待时机。

那么,这颗子弹从哪里来,王芳荃被击中是有人有意而为,还是纯属巧合?

行凶者行凶时的位置在哪里 在附近的某幢二层建筑上

“新菜市小学?我有印象,”87岁的老南京王正明告诉记者,新菜市小学的位置大概就在今天马台街到湖南路的路口位置,那时有个新菜市的地名,路口就被叫做新菜市口。“因为学校靠近国民党的中央党部,经常有一些‘问题’人物被带进带出,都经过新菜市口,特别是上世纪20年代末期,他们中的许多人都是有去无回,于是就有人把这个菜市口想成了北京的菜市口,也就是谭嗣同被杀的地方,听起来就觉得有点阴森。”至于新菜市小学大概的样子,王正明回忆说,那时的小学都是有围墙的,和现在一样,也是要和居民区或者马路隔开,以保证学生的安全。而且,民国时期的学校一般都是平房,围墙都挺高的,根据小学、中学不同,围墙的高度也有区别,“要挡得住学生看外面,也要尽量不让外人看到学校里面的情

况,因为那个时候时局比较混乱,学校在建设时也有这方面的考虑。”王老回忆说,小学的围墙一般在一米五左右。“我是在夫子庙小学上学的,上世纪30年代中期的时候,我们的学校就有这么高的围墙。”

按照王正明的说法,新菜市小学有围墙且围墙的高度在一米五左右,那么,步枪要想击中校园内的某个人,就不可能是平射,而应该是居高临下。那么,行凶者是怎样做到的呢?

趴在学校的围墙上对内射击?这个可能性不大。当时的时间是下午两点,丁家桥在民国年间因为有中央党部在附近而人挤人往,行凶者当然不敢在光天化日之下,趴在学校的围墙上试图行凶。

那么,行凶者只可能是在学校附近的高层建筑上行凶了。新菜市小学周围会有什么样的高

层建筑呢?

“没什么高楼,因为临近中央党部嘛。中央党部有二层楼高,为了安全起见,周围是不可能超过二层楼的建筑的。而那时候的居民住房,多为平房,最多有钱人家住着二层小楼。”王正明说。

换句话说,中央党部附近有可能出现二层楼的建筑,这和《中央日报》上说“子弹从其左腰入内,经左肺到右肺,停在腹部位置”很符合:王芳荃被枪击时,应该处于站立姿势。子弹从左肺到右肺又到腹部,行凶者应该就是在二楼的高处位置向校园内开枪的。至于行凶者究竟是在哪个方向的建筑内开枪,由于老报纸并没有指出当时王芳荃所处的具体方位,今天已无从推断。

那么,行凶者到底是何人,他怎么会有武器的呢?

行凶者的武器来自何处 民间私藏的可能性最大

鼓楼医院的医生通过照射X光判断,停留在王芳荃体内的那颗子弹应该属于步枪。“民国早期出现的步枪,不出意外,都应该是汉阳造的步枪。到1935年以后,中国又多开始使用中正式步枪,仿造的是德国毛瑟厂1924式毛瑟枪。”一位专门研究现代兵器的军事专家告诉记者,在1935年之前,中国出现的绝大部分步枪包括国民革命军配用的枪械,都为汉阳造步枪,因为该型步枪的主要生产者位于武汉汉阳的汉阳兵工厂,因此一般称之为汉阳造。汉阳造步枪设计的有效射程为400-800米,由于做工粗糙,实际射程达不到设计标准。

这给出了一个信息,行凶者距离王芳荃不到800米。

那么,行凶者怎么会有汉阳造步枪呢?

难道武器来源于民间?

“民国时期,各地的武器买卖是很活跃的。我们知道,因为那时政局比较混乱,民间一些有钱人都会购买一些武器进行自卫。而在南京国民政府建立前,民间武装团体和个人,经过申请、交费、批准等手续,就可以合法地拥有从各种管退炮、各种水旱风机关枪、各种轻手机关枪到各种步枪、手枪、土枪等武器。”陕西师大张翰林老教授告诉记者,从清末开始,武器买卖在各地就很盛行。“比如广东,民间枪支拥有量远远超过了全省军警的枪械总数,军警的只是个零头而已。民间武器严重威胁着社会治安,据说,1923年,孙中山有一次与鲍罗廷一同乘船视察广州附近的水道和炮

行凶者枪击王芳荃,无意或是有意? 《中央日报》无后续报道很可疑

12岁的王芳荃为何会成为行凶者的目标?无意或是有意?

“有可能是无意的。”张翰林教授认为,许多民间拥有枪支的人因为不懂枪,会瞎摸索,结果弄出问题来,“我看过一段资料,说上世纪50年代,有一户人家就私藏有一杆枪,有一天,父亲拿出来给十多岁的儿子玩,儿子不小心扣动了扳机,后坐力让他猝不及防,导致枪口一偏,将在一旁看热闹的姐姐给打死了。”

“但不能排除是有意的,”王正明老先生告诉记者,他的根据就在于王芳荃当时正在进行的运动,“旗操,我知道的。我们那会儿上小学时,教育局经常举行小学的春季运动会。新菜市小学也参加,他们的各种操最有名,有表情操什么的,其中旗操最好看,也就是表演者手里要拿着旗子,做各种动作。”王正明分析说,当时王芳荃就是在做旗操,而新闻中说其他同学在做各种自由运动。显然,做旗

鼓楼医院的医生通过为12岁的女生王芳荃照射X光发现,在她腹内的那颗流弹为步枪子弹,而军事专家分析,这颗子弹很有可能来自于这样的一把“汉阳造”步枪(如图)



1931年5月22日,《中央日报》刊登了新菜市小学女生王芳荃遭流弹击中的消息(上图);5月24日,该报又刊登了光华社记者前一天到医院探望王芳荃的新闻(下图)

台,途中遭到不知来自何人的枪击,一名水手被打死。在大元帅府控制的地区,民间枪械的子弹居然打到孙中山的座船上,这件事多少反映出民间武器问题严重的程度。”

虽然南京国民政府成立之后曾收缴过民间枪支,但私藏枪支并不少见。

或者,武器就来自于军警?

除了民间私藏外,接触步枪最多的应该就是军人和警察了,那么,他们有可能将步枪带出军营或警察局吗?“这种可能性几乎为零。1931年,作为国民政府首都的南京,对警察军人的枪械是有严格管理的,他们被要求枪弹分离,除了训练,或者外出执行任务时才有可能枪弹一体。”武器专家告诉记者,军警的枪是不能随意带出的,除非是外出执行任务。

操的人数不多。“手里拿着旗子,目标是很明显的,如果行凶者有意为之,是很快就能找到目标的。况且,按照步枪的射程,行凶者应该知道自己要射杀的是谁。”

那么,如果行凶者真的是有目的地射杀王芳荃,原因又会是什么呢?

“会不会和王芳荃的父亲王涤文有关呢?”张翰林教授分析说,王涤文在国民党中央训练部工作,同时又负责党务工作,会不会在工作中得罪了人,才给女儿招来了杀身之祸呢?“民国时期能够住上两层楼的,非官即富,如果因个人恩怨想蓄意杀人的话,房屋的位置就再理想不过了,而且从后面鲜有相关报道也很可疑,”张教授说,按照民国的侦查水平,根据王芳荃倒下的位置及周围的环境,警察应该不难追查出行凶者及行凶时的地点,但对新闻趋之若鹜的《中央日报》后面却鲜有报道,很显然,他们已经被打过招呼了。

新菜市小学五年级女生王芳荃被流弹击中时的现场想象图
制图 李荣荣

